五四青年节特别策划·热血沸腾的节奏

平凡的我,远大的梦

■本报记者 陈晓杰

大洋夜航,海天之间,"飞鲨"起降。 黑漆漆的机务准备间内,杨小雨的 心跟着舰载机着舰的巨大震动声一起颤 抖着。注视最后一架夜间飞行训练的舰 载机稳稳停在着舰区,她才松了一口气。

海军舰载航空兵某部机务中队副中 队长杨小雨,是今天航母上飞行训练的 调度值班员,负责调度甲板上所有舰载 机。指挥、回收、布列,从凌晨进入机务 准备间,杨小雨一直忙到深夜。

今天,杨小雨和战友们创造了这一 阶段以来的舰载机出动量新纪录。虽然 非常累,大家还是打起精神,对今天机务

次保障能够更快更高效。

作为同批毕业学员中第一个"放 单"、第一个独立负责分队的人,24岁的 她已经成长为机务中队副中队长。耀眼 的成绩背后,她付出的努力和艰辛可想

作为保障舰载战斗机的机务兵,杨 小雨和战友们必须掌握岸基和舰基两种 保障模式。尤其是舰上空间狭小、保障 资源有限,遇上恶劣天气,航母摇摆不 定,给机务保障工作增加了多重难度。

"都说舰载机飞行员是'刀尖上的舞

工作中的不足之处进行了复盘,希望下 者',其实舰载机务兵作为'伴舞者',同 样压力巨大。"杨小雨说。

> 远海训练期间,每天面对的是高强 度、快节奏的飞行训练。为了对战斗力 负责、对战友的生命负责,每一名机务兵 都必须打起十二分精神。

成为机务中队副中队长后,为适应 岗位需求,杨小雨开始跟着一级军士长、 机械技师刘良浩学习机械专业知识。刘 良浩很欣赏这位"徒弟",杨小雨也打心 眼里敬重这位"师傅"。

"干机务,是个很磨人的活儿,难免 有疲乏劳累的时候。但在师傅身上,热 浩和战友们站到了国产航母上,站在了

情似乎从来没有消退过。"杨小雨告诉记

刘良浩记得,自己刚当上机务兵那 会儿,老班长就告诉他:"咱们海军机务 兵,最终目的就是要在航母上放飞舰载

这句话深深地刻在了刘良浩的心 里。尽管那时的他并不知道这一天究竟

近年来,随着人民海军挺进深蓝的 航迹不断延伸,海军机务兵们那个曾经 遥不可及的梦想,如今变成了现实:刘良

舰载战斗机保障一线。

"时代给了我们机遇和平台,我们必 须去珍惜。"入伍27年来,刘良浩保障过 4型战斗机,对海军建设发展的脚步感 受尤其明显,身上的使命感也愈发强烈。

"大洋天梯""海天铺路石"……外界 给予舰载机务兵众多美誉。但是,越走 近他们,记者越觉得,他们身上这种"小 心翼翼"格外令人敬佩,这种"化作春泥 更护花"的质朴,平凡又动人。

杨小雨目睹过太多次舰载机从航母 上起飞的场景。每一次仰望自己保障的 舰载机从眼前腾空而起,发动机的呼啸

声都让杨小雨觉得热血沸腾。因为,那 一架架"战鹰"的腾飞,也有自己的一份 "托举"之力。

这群仰望飞机的人,怀揣逐梦深蓝、 向海图强的强军梦,用心走好脚下每一 步、干好手头每一项工作。

是的,平凡如你我,每一刻的奋斗姿 态,每一次的拼搏背影,都将定格在强军 事业的壮阔图景里。



大海上,那群放飞战鹰的人

■本报记者 陈晓杰 范恩达 通讯员 欧阳苇航 李超亚



凌晨5点,踏上航母甲板,将夜晚的 气息抛却脑后,吸入清晨海面上清新的 空气,曲己康顿时觉得自己精神起来了。

海军舰载航空兵某部连续飞行训练 的一天又开始了。海上夜雨,昨天训练 后,机务中队中队长曲己康带着战友们 给舰载机盖上蒙布。清晨,他们又把蒙 布依次解开,按程序检查舰载机外表。

波光粼粼的海面上,红彤彤的太阳 不断跳跃,反射出一串串耀眼的光点。 航母甲板上,开始忙碌起来。机务兵们 穿行在舰载机前后,有的正通电,有的正 检查机载设备,有的正检查武器挂载系

曲己康是一名成熟的机械师,也是 这支部队里最年轻的机务中队长。当机 组人员完成舰载机飞行前的所有准备工 作,机械师要进行最后的核查,确保战机 处于正常飞行状态。

机务干久了,曲己康说自己"都有点 强迫症"了。检查完战机,他会再去看看 其他不放心的地方,直到反复确认没有

飞行安全无小事。"做我们这个工 作,要相信自己,但又不能过于相信自 己。舰载机的状态是动态的,同一架战 机,今天没问题,不代表明天也没有问 题。一定要坚持工作标准,绝不能麻痹 大意,更不能有侥幸心理。"曲己康的严 谨细致,写在他那张不爱笑的脸上。

与陆地机场上放飞战机不同,在航 母甲板上,如果前一架舰载机无法按计 划起飞,后续的战机都飞不了。舰载机 一旦出现问题,机械师要第一时间检查 后给出判断:到底能不能飞? 是滑走还

航母编队远海训练,是在实战化条 件下练兵,必须争分夺秒。对于所有岗 位的舰载机务兵来说,上舰保障的每一 刻都神经紧绷。

一次次海上飞行训练,是对舰载机 作战实力的检验,也是对于舰载机务兵 实战化保障能力的考验。难度大、强度 大、压力大……即使如此,上舰保障仍是 该部所有机务兵的一致目标。因为,他 们所有的努力和付出,就是为了舰载机 一跃而起的那一刻。

严格,是对战位负责, 更是对战友负责

"尹帅,你现在的任务就是跟学多 看,不许上手! 明白了吗?"二级上士李 志鹏素来平和,但此刻他一脸严肃,嗓门 也比平时高了许多。

舰载机务人员的培养,有严格的 流程。经过相应岗位的训练和资格认 证考核,才能成为各个专业的业务员, 专业技能过硬,才能再经考核,成为业 务师。至于什么时候可以上岗,都有 严格标准。

尹帅才到机务中队两个多月,没有 经过系统训练,更没有通过相应资格考 核。按照规定,他是不能直接参与机务

作为师傅,李志鹏觉得,必须及时和 尹帅说清楚,让他一开始就对岗位建立 敬畏之心。

尹帅喜欢机务工作。刚下连时,得 知自己分到了舰载航空兵部队,他特别 兴奋。一听见舰载机从岸基起飞的声 音,尹帅就会不自觉仰起头在天空中寻

看着从空中呼啸而过的舰载机,尹





图①:海军舰载航空兵某部机 务人员进行飞机起飞前准备工

> 图②:机务人员细致检查飞机。 杨 捷、傅金泉摄



更 描二维 多 融媒 体产品 码 关注

帅觉得:"真的太帅了!"下连后,他主动 申请去学舰载机务。

如愿转到机械专业,尹帅抓住一切 机会学习。一到外场,有业务师喊他递 个工具,他都格外积极。有时候,他忍不 住跃跃欲试,想直接参与到放飞保障的 机组工作中。

"靠热情可以去做一件事,靠能力才 可以做成一件事。有时候,光凭热情可 能会坏事。"听到师傅的教导,尹帅开始 静下心来,跟着师傅埋头扎实学习。

尹帅是机械师李志鹏的第一个徒 弟。看到尹帅学习热情这么高,他也乐 于施教。

严师出高徒。每名机务兵都向往亲 手在机组任务卡片上签字的那一刻。"离 地三尺,没有小事。签下了名字,就代表 你要对这架舰载机负责,就要保证它绝 对没有问题。"一谈到专业,李志鹏就严 肃起来,"干我们这个工作,开不得一点 玩笑,更不能有轻浮态度。一定要遵守 规章制度,严格按照程序作业。"

舰载机务工作在长期探索中形成了 严格标准,每一个规范化流程背后几乎 都有惨痛的教训。严格,是对战位负责, 更是对战友负责。

一次,舰载机在舰上启动后出现特 情,不能正常起飞。李志鹏和战友们迅 速为飞行员挂梯子、开座舱盖,协助飞行 员转上备份机。

前,在不妨碍其他战机继续起飞的情况 下争分夺秒排除故障……

他们紧急把战机从起飞位拉到舰岛

"要是打仗的时候出现这种情况怎 么办?"面对不敢想又必须想的后果,李 志鹏在心中默默给自己加压:必须把训 练当作打仗一样!

夜深了,跨昼夜飞行训练还在继 续。机务休息间,记者见缝插针和李志 鹏聊了一会儿。没说几句话,抬眼一看 时间,李志鹏负责保障的战机马上就要 落地。此时,送夜餐的餐车刚推到机务 休息间,他来不及吃两口,就推门而去返 回战位……

尹帅告诉记者:"舰载机的尾焰,特 别好看!"从机务休息间出来,记者驻足 漆黑的外场,等待舰载机从机库滑出、加 力、起飞……

夜空中,战机紫白相间的尾焰,确实 漂亮。这一刻,记者脑海中浮现出李志 鹏说的那句话:"好看的风景,总在平安 放飞每一架次的舰载机后出现。"

把每一次放飞都当 作第一次去完成

飞行保障间隙,几名机务人员正趴 在机务休息间的大桌子上小憩。桌上, 胖的、瘦的、高的、矮的水杯,挨挨挤挤摆 列在一起。其中,一个硕大的棕色水杯 像个巨人,傲视"群雄"。

"休息间有饮水机,为什么大家到外 场时还自带大水壶?"记者问。

二级上士金洋洋告诉记者:"外场保 障时间比较集中,大家渴了进来拿自己 带的水杯喝一口就接着干活,反而省时 省事。"

飞行训练开始前,机务人员要提 前进场准备;飞行训练结束后,他们还 要检修装备,常常深夜甚至凌晨才退

当天一早,金洋洋和机组的战友们

就来到外场。他们一起拿掉战机上的蒙 布和各处的堵罩,然后开始通电检查,接 着进行战机维护。检查完跑道,完成充、 填、加、挂等所有准备工作后,战机才能 升空训练。

一个架次舰载机落地后,金洋洋和 战友们又开始重复一遍之前的飞行准备 工作……日复一日地保障飞行训练,就 是每名舰载机务兵的平淡日常。

"把每一次放飞都当作第一次去完 成,就会觉得比较有干劲。"金洋洋说,这 是他为自己"加油"的方式。

休息时,金洋洋喜欢和战友们一起 去骑行。"每一公里有每一公里的风景, 每多骑一公里都会收获不同的心境,就 像我们干的舰载机务工作一个样。"金洋

战位,最能激活军人的热血。舰 基保障十分考验机务兵的专业能力和 心理素质,也让他们能更准确地找到 自身的不足。远海大洋上的实战化训 练氛围,催逼着他们不断淬炼和提升 保障能力。

中士李欣和金洋洋有同感。上舰飞 行保障时,机组其他战友穿的是棕色马

甲,军械专业则因为和弹药打交道比较 危险,需要身着红色马甲。当李欣穿着 红色马甲站到航母甲板上,送走舰载机 的一瞬,感觉自己"脑子像充血一样",自 豪感、紧迫感一起涌出来。

刚开始学专业时,李欣夜晚站在空 旷的机场跑道上,觉得自己"渺小得如同 一粒沙子"。如今,随着上舰保障任务越 来越多,他的专业自信和自我成就感成 倍提升。

只要专业过硬,每个 人都可以是主角

中士李理想,黑脸黑胡茬,一眼望过 去感觉是个粗犷的汉子。其实不然,李 理想颇为"理想化",还格外细腻。

李理想是一名保伞员。机务兵里, 保伞员算个小专业。当学兵的时候,李 理想听说"学救生装具专业还可以跳 伞",就报了名。

做保伞员的第一课,就是学会"像对 自己生命负责一样对战友生命负责"。 训练高空跳伞课目时,保伞员使用的就 是自己叠好的伞。

沿着"之"字形,一下又一下用力叠 下去……一具救生伞叠下来,通常需要 几个小时。即使室内有空调,李理想和 战友的衣服还是会被汗水浸透。

虽然干的是个小专业,但李理想从 不"妄自菲薄"。"每一个专业、每一个岗 位都有它自身的价值,没有主次之分。" 他认为,作为军人,理所应当根据任务需 求变换各种角色。只要专业过硬,每个 人都可以是主角。

"保伞员是最后一道'阻拦索'。我 们存在的价值就是默默在背后为飞行安 全服务。"每一次竭尽全力叠完救生伞, 李理想总会轻轻抚摸它,希望这件特殊 的装备永远也用不上。

救生装具专业的战友们,都特别羡 慕李理想,因为他是为数不多跟航母出 过海的保伞员。正是因为经历过在远海 大洋上的保障任务,李理想更清楚自己 肩上的担子有多重。

中士刘卓群格外羡慕能上舰保障飞 行任务的战友。作为修理厂质量控制室 一名质控员,他掌握着一架架舰载机的 "履历卡",却鲜有机会上舰,这也成为他 的一大遗憾。

舰载机机件有"三个寿命"——"日历 时间寿命""飞行时间寿命"和"次数寿 命"。质控员必须准确把控这三个时限, 及时提醒相关专业人员进行维护或修理。

舰载机的"履历卡"信息必须双重备 份,这是一项庞杂的工作。尤其是定检 时,一架舰载机的任务卡就有厚厚一 摞。录入相关信息的同时,这些数据也 要同步输入到刘卓群的脑子里。他要成 为行走的舰载机"履历卡"。

按照工作流程,刘卓群要每天给机 组人员下发任务卡。机组人员在任务卡 上记录舰载机的检查情况后签字。这些 任务卡,就是刘卓群和舰载机建立联结 的纽带。

去远海大洋上放飞舰载机,曾是刘 卓群的梦想。如今,他手握舰载机任务 卡,以另一种方式抵近了自己的梦想。 "战位需要我做什么,我就努力做好什

么。"他说。 时代的梦,也是这群年轻机务兵的 梦。这群赤忱的年轻士兵,如同航母上 迎风而起的舰载机一般,加力起飞,奋力

第 1554 期

奔向更远的未来。

